

# 进博会“上海馆”亮相 为历届以来面积最大

□姜煜

在第四届中国国际进口博览会(进博会)的“各省市综合形象展示区”中，“上海馆”的面积达540平方米,为历届之最。进博会上海馆内将展示诸多上海品牌的首发新品。

第四届进博会上海馆用当代建筑设计的美学表达方式演绎上海的城市气质,运用镜像、流线、空间、色彩将上海馆打造成为别具一格的“艺术馆”。上海馆整体轮廓以艺术化“SH”构建主体结构,形成大气开放、刚柔并济的空间布局,象征上海开放、创新、包容的城市品格。主色调以简约大气的银灰,

配以哑金,彰显上海作为国际时尚之都的品味格调。

据悉,上海馆将结合上海品牌优势,集成具有文化传承的老字号品牌、具有国际影响的设计师品牌、具有智能技术的制造品牌,打造序厅和以“百年华章”“智造未来”和“可持续时尚”为主题的三大展区。

“百年华章”展区将以最具海派建筑代表的石库门墙体糅合木纹肌理展示台,赋予石库门更现代化的表现手法,承载烟火人间的美食记忆和温润精致的文化体验。展区将呈现36个品牌,包括25个上海老字号的百余款产品、9个新品牌、2个上海企业的海外著名品牌、

5个非遗项目,展示品牌包括老城隍庙、汪裕泰、金枫、光明乳业、光明冷饮等。

“智造未来”展区彰显本土制造数字化智能化升级,遴选焕发创新活力的消费类上海制造代表性企业,通过传统“三大件”迈向智能化“新三件”的跨时代创新,体现数字化转型赋能上海制造品牌迈向智能智造、卓越制造,呼应2035年“创新之城”的远景目标。展示产品包括:智己L7豪华智能轿车、凤凰自行车及轻便摩托车、上海腕表。

“可持续时尚”展区意在引领新时代绿色低碳生活方式,以上海时装周具有国际知名度的15个时

装设计师品牌和4个美妆个护品牌为展示内容。

上海馆三大展区将联合打造“上海品牌进博首发”新品集合店,共将推出合计59款年度新品、24款当季新品、6款进博首发新品,与“四叶草”场馆内的国际品牌同台竞技,引导本土品牌加速创新升级。

值得一提的是,与往届相比,今年上海馆的最大亮点是从实体办展模式拓展为线上线下联动,众多无法亲临现场的市民观众可以“一部手机云游上海馆”,跨越时空限制,足不出户体验“云上海,云上买”的便捷与精彩。

■ 点击⇒⇒⇒

沪苏通铁路将推出新票制产品

上海铁路局说,11月16日起,沪苏通铁路将推出30日定期票、20次计次票新型票制产品,方便上海、苏州、南通三地商务差旅和通勤旅客便捷出行。购买30日定期票的旅客,在30天有效期内,最多乘坐60次在沪苏通铁路开行的、购买产品时指定发到站和指定席别的列车;购买20次计次票的旅客,在90天有效期内,最多乘坐20次在沪苏通铁路开行的、购买产品时指定发到站和指定席别的列车。

第三届上海国际艺术品交易月开幕

首次进入“进博时间”

第三届上海国际艺术品交易月开幕式近日在上海西岸美术馆举行。据透露,交易月期间,累计艺术品货值超100亿元人民币,参与交易主体达300多家,200余场艺术活动将在上海集中举办。“三个联动”“三个首次”让本届交易月备受瞩目:艺博会和中国国际进口博览会(进博会)相联动,首次进入“进博时间”;交易月和美术季相联动,首次推出“上海美展”;艺术收藏和艺术美育相联动,首次实施“艺术上海”。

临港国际创新协同区全面启动

图灵广场、沃尔夫之丘、科学家哲思小径……这些充满科学气息的地名,不在张江,而在临港一座新公园里。近日,国际创新协同区全面启动仪式举办。国际创新协同区是临港新片区面向未来提升科技创新策源功能的核心区域,分为科创研发总部湾、顶尖科学家社区、科技创新城园区三个片区。世界顶尖科学家社区东临港科创总部湾,西拥临港科技城,规划面积3.2平方公里,总建筑体量将达303万平方米,是为全球顶尖科学家科研人才定制的科学社区。

首次举办赛车公路巡游 嘉定新城打造赛车文化名片

15辆保时捷赛车组成巡游车队,亮相嘉定新城。市民无需走进赛车场,即邂逅了一番“速度与激情”。日前,上海汽车文化节携手保时捷中国,举办“保时捷嘉定新城城市巡礼”活动,让赛车驶入新城,奏响嘉定“汽车之城”的美妙交响曲。据了解,最早的赛车比赛是在城市间的公路上进行,后为避免汽车在野外比赛时扬起漫天尘土而影响后面车手的视线,改为在封闭的专业赛场和跑道内进行,但也提高了观看赛车比赛的门槛。此次城市巡礼让赛车开出上赛场、“重返”城市,更加亲民,拉近了赛车与市民的距离。

普陀三大重点地区项目建设亮相 2021上海国际城市与建筑博览会

世界城市日中国主场活动“2021上海国际城市与建筑博览会”近日在上海世博展览馆举办。今年“城博会”以“韧性城市,低碳生活”为主题,从绿色、治理、宜居、韧性、智造等五个维度出发,全面展示在城市可持续发展方面的创新意义、推广价值、可实践性强的理念成果和应用示范案例。普陀区以“普陀新征程”为主题,全面展示了真如城市副中心海纳小镇、桃浦智创城、苏河水岸经济发展带等重点地区和重点项目建设,充分体现普陀在城市高质量可持续发展中的生动实践和有力探索。



青浦区朱家角镇林家村以“稻香林家,艺术乡村”为主题推进落实乡村振兴战略,走出了一条在全市独一无二的“艺术乡村”建设之路,目前已有不少艺术家工作室入驻,甚至还有艺术家举家搬到了村里生活。“薄荷香文苑”书院女主人陈君芳的老母亲70多岁开始自学油画,自成一派,被称为青浦最会画画的农民之一。同村妇女纷纷拜她为师,不少老外学员也慕名前来。

记者 夏常青 摄影报道

■ 热议⇒⇒⇒

“如今,在激烈的市场竞争中,‘一声难求’的阶段已成过去,因入门门槛低而兴冲冲加入配音行列的人,很容易因专业性不足而产生挫败感。在商家眼花缭乱的营销中,配音爱好者碰到的不一定是出路,也可能是套路。有的配音教学机构打出‘会说话就行’的广告,却隐瞒了长时间、高强度练习才能‘修成正果’的事实。一些所谓的培训机构并不专业,学费高昂的速成课程只能教一些皮毛。配音爱好者如果一时兴起冲动消费,热情

很有可能被现实的凉水浇透。”吕京笏评论“声音经济”忽然火了:理性对待配音兼职

“在个人信息泄露的事件中,快递公司也必须担负起重任。快递公司承担着保证快递的完整性和快递派送及时性的职责,同时应该加强公司内部管控,提升公司信息数据库保护的技术措施。那些不明所以的推送、莫名其妙的短信骚扰、诈骗甚至是恐吓,都让我们感到细思极恐。个人信息不容随

意买卖,面对层出不穷的快递信息泄露事件,我们不该熟视无睹,政府监管、行业自律和个人防范都要进一步加强,让不法分子无空可钻、钻必有罚,将灰黑产扼杀在摇篮里。”高优罕评论个人信息泄露:警惕个人信息“裸奔”

“近年来,在高铁、大巴等公共交通工具上,霸座行为时有发生,屡屡引发舆论热议。将霸座行为明确纳入惩治范围,就可以弥补监管上的这一漏洞。这样才能让铁

路工作人员在对待霸座行为时,有章可循、有规可依,从而提高霸座者的违法成本,有效保护乘客的切身权益。将‘霸座纳入惩治规定’,除了铁路运输,其他公共交通工具或也可推而广之。对于霸座行为,还可以考虑将情节恶劣者纳入个人信用不良记录。总之,要在违法‘黑名单’中,让霸座者有‘一席之地’,这样才能有效消除公共交通中的‘污点行为’,让社会更和谐。”戴先任评论将“霸座纳入惩治规定”:对公序良俗敬畏、让社会和谐

## 小区物业强制“刷脸”：不合法

■ 事件众议⇒⇒⇒

**【事件回放】**近日,河南郑州的陈先生反映,因小区物业人脸识别的门禁需要“刷脸”,自己担心个人信息被泄露没有录入刷脸信息,导致两年来无法正常进出小区,只能靠“蹭脸”跟随其他业主回家,给生活带来了极大不便。

**【微博热帖】**

@白冰:《网络安全法》明确规定个人生物识别信息纳入个人信息范围。我国《民法典》规定,收集、处理自然人个人信息的,应当遵循合法、正当、必要原则,征得该自然人或其监护人同意。且被采用者

**【综合观点】**

物业强制要求居民录入人脸信息,将“刷脸”识别作为出入小区的唯一验证方式,已经影响了业主日常出行,侵犯了其合法权益,可谓既不便利也不合法。

一方面,陈先生因拒绝录入人脸信息,多年无法以正常渠道

同意后还有权撤回。而且人脸信息深度体现自然人的生理和行为特征,具备较强的人格属性。小区不能强制人脸识别,是对个人信息的保护,这不但有法律的兜底,也是对个人隐私的尊重和对人格权利的维护。

和方式回家,也有住户反映刷脸系统存在频繁更新、刷不出脸、识别的脸和本人不符等问题,给出行带来极大不便。另一方面,根据最高法司法解释,物业服务企业以人脸识别作为物业使用人出入物业服务区域的唯一验证方式,不同意的业主请求其提供其他合法验证方式的,人民法院依

法予以支持。物业以规范管理为由,强制“刷脸”,一直未给陈先生提供刷卡等方式进入小区,已损害了住户合法权益。此外,社会人员能靠“蹭脸”进出小区,也反映出刷脸系统存在安全漏洞,能否切实保障居民安全有待考究。

不仅如此,更令住户担忧的是,物业是否会对所持信息妥善保存。“刷脸”关乎个人生物信息,人脸生物识别信息与基因信息、虹膜信息、指纹信息等都是不可再生的生物识别信息。目前“刷脸”技术随处可见,网络支付、公共出行、进入特定场所等都需要进行信息识别验证。这些信息一旦泄露,轻则损害个人财产权益,重则将危害国家信息安全。

事实上,自2020年“中国人脸识别第一案”判决以来,信息违法收集与贩卖问题仍频繁发生,诸如账号盗用、证件买卖、电信诈骗等地下信息交易链屡禁不止。哪些场所和机构能够使用刷脸技

术,收集个人生物信息之后用在哪里,信息是否会被泄露,泄露之后该承担什么责任等问题,一直广受关注和争议。为平衡个人隐私与社区安全,物业需秉持“业主才是小区主人”的服务理念和态度,加强与住户平等沟通,协调管理进出方式,采取自愿登记的原则,维护好刷卡和刷脸两套系统,严格保密业主个人信息,切实保障业主合法权益。同时也需要公安机关等部门积极介入,加大监管力度,防止刷脸的滥用,规范相关行业信息保密工作,坚决做到有法必依、违法必究,给居民吃下定心丸。

今年11月1日《中华人民共和国个人信息保护法》正式施行,其中第五条明确规定:“处理个人信息应当遵循合法、正当、必要和诚信原则,不得通过误导、欺诈、胁迫等方式处理个人信息。”因此,拒绝录入人脸不是“较真”,而是维权。